5.2. VOIMSUS

R e WAl R0 e
Naabrimehed otsustasid teha vdistluse, kes saab kdige enne
oma maa kintud. Maalapid méddeti tapselt Uhesuurused.

Neil oli kolme peale kasutada Uks labidas, (iks hobune ja
uks traktor. Kindmisvahendi valimiseks tommati loosi.

9 MOTLE JA ARUTLE!

Kes sai oma maalapi kdige enne kiintud,
kes Iopetas viimasena? Miks?
Poéhjenda oma otsust.

Voéimsuse arvutamine
TOO tegemise kiirust iseloomustab voimsus.

Mees, kes kilindis traktoriga, sai kodige kiiremini kiintud. Traktor
tegi Ghes sekundis rohkem t66d, tema voimsus oli kdige suurem.
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Voimsust tahistatakse tédhega N. Voimsuse thik on vatt (W).

Voimsust arvutatakse valemiga:

tehtud too (A)

voimsus (N) =
to0 tegemiseks kulunud aeg (t)

N - vOimsus, mootihik vatt (W)
N=— A - t66, mootihik dzaul ()
t - aeg, moodtihik sekund (s)

T66 tahis on A ja mootihik on dzaul (J). T66 tegemiseks kulunud
aja tahis on t ja mootihik on sekund (s), minut (min) voi tund (h).

Voimsus 1 vatt on vaga vaike voimsus.

Rahulikult kbndiva inimese vbimsus
on umbes 50 W.

See tédhendab, et inimene teeb
rahulikult kbndides t66d 50 J.

Sdoiduautode vbimsus on

70-120 kW (kilovatti).

See tédhendab, et (hes sekundis
teevad need autod t66d 70-120 kJ
(kilodzauli).
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Tuleta meelde 1. peatiikist ja matemaatikast,
mitmekordset suurust margib mooétiihiku ees olev
liide kilo-.

Mitu korda teevad autod tihes sekundis rohkem t66d
kui rahulikult kondivad inimesed?
Mitu korda on auto voimsam kui inimene?

Masinate vOimsus on margitud nende tehnilisse passi. See naitab,
millise vdimsusega vOib seade tddtada. Mootor voib tddtada
ka tehnilisse passi margitust vdiksema vdoimsusega, aga mitte
suurema voimsusega.

Suurema voimsusega tédtamine kulutab masinat kiiremini.

ULESANNE 1

Uuri oma kodus olevaid masinaid ja nende tehnilisi passe.
Kirjuta liles erinevate masinate voimsused.

Masin Voéimsus, W

Mis nendest masinatest on véimeline kéige rohkem
t66d tegema?

Miks?

Arutage oma uurimistulemusi klassikaaslastega.
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ULESANNE 2

Vaata joonist.

Ekskavaator ja labidamees
kaevavad kraavi.
Kraavid on tapselt hepikkused.

Vasta kiisimustele.

1. Kumb teeb dra suurema t66?

2. Kumb teeb t66 dra liihema aja jooksul?

3. Mis on pohjuseks, et

saab t60 kiiremini tehtud?

Arutlege kaaslastega.

ULESANNE 3. PRAKTILINE TOO

Tee katse koos kaaslasega.
Jookske koolimaja teisele korrusele.
Kumb joéuab sinna kiiremini?

1. Kaaluge end éra.
Mina kaalun .. kg, kaaslane kaalub ... kg.
2. Mootke ara teepikkus.

Trepi kdrgus: . m.

3. Alustage trepist jooksmist lihel ajal.
Kaivitage stopper (seda voiks teha kolmas kaaslane).
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4. Teisele korrusele joudmise aeg oli:

kaaslasel .. S.

5. Kiiremini joudis liles

6. Kellel oli suurem voimsus?

Pohjenda. Arutlege koos kaaslasega katse tulemuste lile.

ULESANNE 4

Vasta kiisimustele. P6hjenda vastuseid.

1. Miks jagatakse sportlased
erinevatesse vanuse-kategooriatesse?

2. Miks jagatakse tostjad
erinevatesse kaalu-kategooriatesse?

3. Miks kasutatakse raskete koormate vedamiseks
ponide asemel hobuseid?

4. Miks kasutatakse ehitusmaterjali kuuendale korrusele
vedamiseks tostukit voi kraanat?




